
Razgled po šolskem svetu. 
— Za novega rektorja levovskega vse

učilišča je za leto 1909/10. izvoljen državni 
poslanec dr. Glombinjski. 

— Za častnega doktorja je imenovalo 
vseučilišče v Cambridgu na Angleškem ob pri
liki Darvvinove stoletnice graškega vseučiliškega 
profesorja dr. Graffa, ki zastopa na slavnostih 
graško vseučilišče. Dr. pl. Graff je predstojnik 
zoološkega zavoda na graškem vseučilišču in je 
napisal že več znanstvenih zooloških del. 

— Za rektorja dunajske univerze 
je izvoljen za 1. 1909/10. profesor teologije 
dr. Henrik Svvoboda. 

— Na graški univerzi je bil izvoljen 
za rektorja najhujši nacionalec, dež. poslanec 
in predsednik akademične podružnice nSud
marke" dr. Kratter, ki vedno nastopa proti 
slovenskim slušateljem. 

— Zatvoritev vseučilišča v Zagrebu. 
Bektor vseučilišča je naznanil akademičnemu 
dijaštvu, da senat v sporazumljenju z vlado 
zapre vseučilišče, ako bi se ponavljale demon
stracije proti privatnemu docentu dr. Košutiču, 
znanemu preiskovalnemu sodniku v „veleizdaj
niškemu" procesu. V napredni mladim, ki 
tvori pretežni del dijaštva, se pojavlja gibanje v 
smislu, da rajši izgube semester, nego da bi 
dopustili obsovraženje docenta. 

— Srah pred cirilico na Hrvaškem. 
Kakor govore, bo cirilica že v prihodnjem šol
skem letu izključena iz ljudskih šol, in nove 
knjige baje že tiskajo. 

= Jagičev naslednik. „Čas" poroča z 
Dunaja, da je komisija filozofske fakultete že 
vdrugič predložila unico loco profesorja Ber
nekerja naslednikom Jagiča na dunajskem vse
učilišču. Ako bi bil ta predlog potrjen, bi bilo 
s tem odločeno, da se Jagičeva stolica razdeli 
na dve, na linguistično in literarnohistorično. 

— Novo vseučiliško poslopje začnejo 
prihodnjo jesen graditi v Inomostu. 

— Hrvaški otroci T tujih šolah. 
Hrvatje v Beki so koncem šolskega leta izra
čunali, da je hodilo na Beki v minolem šolskem 
letu 2640 hrvaških otrok deloma v italijanske, 
deloma v madjarske šole. 

Češko manjšinsko šolstvo. Najboljši 
dokaz, kako manjšinske šole „osrednje šolske 
matice" onemogočijo germanizacijo, so tale 
števila: leta 1900. je bilo v takozvanem nem
škem jezikovnem ozemlju 14.518 čeških šol
skih otrok, do 1908 je naraslo to število na 
22.857. 

— Nemško dijaštvo v Gradcu je 
poslalo nemškonacionalnim državnim poslan
cem protest proti italijanski pravni fakulteti v 
Trstu. Dijaštvo zahteva, naj se najpoprej izpo
polnijo nemška vseučilišča, preden se vobče 
misli na „tujejezična", in naj poslanci po
mislijo, da bi potem utegnili dobiti vseučilišče 
tudi Jugoslovani! Graški „TagbI." pa pravi, 
da je za nemške poslance iz mnogih vzrokov 
priporočljivo, ako glasujejo za pravno fakulteto 
v Trstu : Nemci rabijo v parlamentu italijan
ske opore in tudi v Trstu niso Nemcem Itali
jani tako nevarni nasprotniki kakor napredu
joči Slovenci! 

— Novi rektor zagrebškega vse
učilišča. Za šolsko leto 1909,/10. je bil iz
voljen za rektorja zagrebškega vseučilišča dr. 
Josip Volovič, javni redni profesor sv. pisma 
na bogoslovni fakulteti. 

— Za rektorja češke tehnike v 
Pragi je za šolsko 1. 1909./10. izvoljen zopet 
profesor Bertl, ki je tudi letos rektor te visoke 
šole in katerega je naučni minister grof 
Stiirgkh hotel klicati na odgovori, ker je v 
svojem imatrikulacijskem govoru na lep in 
zmeren način obsodil izgrede nemškega di
jaštva. Ta nova izvolitev je profesorju Bertlu 
častno zadoščenje za neopravičene vladne 
šikane. 

— Častnim doktorjem univerze v 
Cambridgu je imenovan dr. F. Vevdovskv, 
ki gre kot zastopnik češke univerze v Pragi 
na cambridške slavnosti v proslavo 100 letnice 
Darwina. 

— Za obmejno poljsko šolstvo v 
Šleziji je daroval učiteljski zbor na realki v 
Levovu 2000 K, učiteljski zbor VIII. gimna
zije v Levovu pa 1000 K. — Poljaki nabirajo 
grunvalski dar ter hočejo nabrati tekom leta 
en milijon kron za obmejno šolstvo. 

— Profesor Martens umrl. Iz Petro
grada poročajo: Profesor Martens, ki je zasto
pal Busijo na Haaški mirovni konferenci ter je 
znan iz mirovnih pogajanj z Japonsko, je umrl 
na poti v Livlandijo. 

— Meščansko šolstvo v Avstriji In 
na Slovenskem. V Avstriji imamo sedaj 
876 meščanskih šol, med temi 299 čeških, 5 

hrvaških, 11 italijanskih in 1 slovensko (v 
Postojni). V slovenskem ozemlju imamo pa 
mnogo nemških meščanskih šol, ki nam v 
narodnem oziru mnogo škodujejo: v Celju, 
Ptuju, Mariboru, Beljaku, Celovcu, Velikovcu, 
Borovljah (nova), v Krškem itd. Priporočamo 
deželnemu odboru na Kranjskem, naj se briga 
za ustanovitev meščanskih šol na Kranjskem. 
Slovencem se v Gradcu samo zaničljivo mu
zajo, ako zahtevajo meščanske šole na Štajer
skem ; menda vbodoče ne bo bolje. 


